



回顾2007年RIETI的活动,可以列举出三个特征。

第一,研究和宣传的成果在数量上超出了数值目标。网站刊载论文103篇,召开学术研讨会14次。同时,出版发行研究成果8册。

第二,努力扩展活动范围,选取多种多样的研究课题,拓展宣传地区。实施的研究课题达49项,不仅开展中期目标设定的基础政策研究领域课题的研究,在其他领域也实施了多项研究。此外,与国内外的多家机构进行交流,取得了大量成果。根据与京都大学经济研究所开展合作研究的协定,召开了两次学术研讨会,与Center for Economic and Policy Research(CEPR)联合举办了三次讨论会,按照与中国国务院发展研究中心(DRC)的协议实现研究人员的相互往来,今年三月我本人还参加了DRC主办的论坛活动。国内的研讨会,不仅限于东京,还扩展到大阪、广岛、高松、大分等地方城市举办。

第三,在财务、业务效率方面,认真接受评估委员会对2006年度活动的指正,积极做好改善工作。通过减少任意合同、引进竞争性资金等外部资金等,取得良好成果。

2008年度正值中期计划的中间一年。在有效利用以往成果的基础上,进一步深入研究政府设定的课题,同时,我们认为有必要努力使研究更为系统化。我们希望继续得到大家的支持与鞭策。

理事长 及川 耕造

2008年5月



随着全球化的向前推进,东亚作为“世界的制造基地”不断发展壮大。然而,包括日本在内的东亚地区要想在本世纪继续实现持续增长,必须从“世界的制造基地”转变、发展成为“世界的创造基地”。为此,必须在日本经济社会体系整体范围,大胆推行促进经济多样化与流动性的各种变革,不断促进创新,提高生产率。同时,不仅在研究开发和教育方面,在经济、产业、商务、文化等广泛的领域,也要构建东亚范围的知识创造和交流体系。当然,这一体系应该面向全世界敞开大门。

为使日本实现这一目标,RIETI担负的责任十分重大。作为可同时进行学术研究与政策研究的研究机构,RIETI必须致力于国内外各种课题的研究。在研究过程中,可以充分发挥RIETI的优势,利用完善的数据开展实证研究。2007年度,开展了有益于搞活日本经济、提高劳动生产率的各种研究,如有关日美欧发明者的调查研究、有关外包的研究、关于日美欧服务产业生产率的研究等等。在个别研究项目中,在加深与海外研究人员的交流,不断吸收新观点的同时,与国内外研究机关的交流十分活跃。在亚洲,加深了与中国、韩国、台湾研究机关的交流,在欧洲,与CEPR联合举办了三次讨论会,展开研究合作。

今年,RIETI迎来了第二期中期计划的第三年。为使RIETI成为创造与交流知识的平台,我们愿倾注全部力量。

所长 藤田 昌久

2008年5月